

Szakmai beszámoló

HAT-KP-1-2022/1-000199 Határtanul program

A Nyíregyházi Arany János Gimnázium, Általános Iskola és Kollégium Szőlőskerti Angol Kéttannyelvű Tagintézményének 7.a osztálya június 04-én indult el a Határtalanul program keretében szervezett kirándulásra. Az indulást gondos szervezés előzte meg, az osztályfőnök osztályfőnöki órák és szülői értekezlet keretében ismertette meg a tanulókkal és a szülőkkel a program értékeit és a kirándulás részleteit.

Előkészítő órával indult a pályázati program megvalósítása. Az előkészítő óra 2023.03.22 –én valósult meg, amelynek keretében a tavalyi utazásban részt vevő gyerekek fényképes élménybeszámolója adta meg az alaphangot. Az előkészítő óra során az utazó hetedikesek ppt-s előadást hallhattak egyik kollégánktól, amely a Partium és Erdély kincseit, természeti és történelmi értékeit mutatta be, különös tekintettel az útiterv állomásaira. Az előkészítő órán (voltaképpen ez már a következő órába is belenyúlt) foglalkoztunk a buszos utazás szabályaival és a külföldi, toleráns viselkedési szabályokkal is.



Az első nap reggelén indultunk útnak sofőrünk és idegenvezetőnk, Babicz András társaságában, akit az utazási iroda biztosított számunkra. Az első megállónk rögtön a határ után Nagykárolyban volt. Sétáltunk a kastély parkjában, aztán a városban is, megtekintettük Kaffka Margit szülőházát és irodalmi alakjaink szobrait is. Nagykárolyból Zilahra indultunk, ahol a felújítás alatt álló belváros miatt csak rövid sétát tettünk a Líceumhoz, Ady Endre szobra sajnos az építési terület lezárt oldalán állt, így azt csak távolról csodáltuk meg. Utunkat Érmindszent felé folytattuk, ahol a kicsi, lassan pusztuló település mellett Ady szülőházát tekintettük meg. Rövid pihenő és a magunkkal hozott elemózsia elfogyasztása után Kolozsvárt céloztuk meg. Délelőtt Ady Endre lábnyomait követtük, Kolozsváron Mátyás királyunk életének emlékeit csodáltuk meg. A templom és a szülőház előtt is csodaszép képek készültek, a szülőháznál ráadásul még egy tatai Határtalanul csoporttal is összefutottunk, így kis barátkozásra is lehetősége nyílt tanulóinknak. Megkoszorúztuk Mátyás király szobrát a téren, majd rövid sétával a buszhoz indultunk. Amíg a buszunkra várakoztunk, kiderült, hogy a Házsongárdi temető előtt álldogálunk, így plusz programelemként sétáltunk egyet a temető csendjében,

Ápriliy Lajos Tavasz a Házsongárdi temetőben versével adóztunk Aletta van der Maet emlékének, a Dsida család sírboltjánál pedig tanári felolvasásban Dsida Jenő Psalmus



hungaricus hangzott el. Éppen elértük a buszunkat, Torockó felé vettük az irányt. A csodálatos Székelykő alá megérkezve a napsütésben a gyerekek boldogan beszélgettek a nap élményeiről. Elfoglaltuk szállásainkat, szobáinkat, majd a vacsora után felelevenítettük az nap látnivalóit, a meglátogatott helyszíneket. Kicsit sétáltunk a

tündérszép falucskában (ahol éppen a Duna tévé gálájára készültek a színpadok), este pedig fáradtan, de a másnap csodáit várva hajtottuk nyugovóra fejünket.

A második nap a bőséges reggeli után a természetben kezdődött. A Tordai-hasadékban napsütésben tudtunk túrázni, egész hosszában végigjártuk a hasadékot, a szurdok szépségeit csodálatos fényképeken őrizzük ma is, akárcsak a függőhidak ingatagságának emlékét. A hasadékot magunk mögött hagyva Marosvásárhely volt az úticélunk, ahol a Kultúrpalota üvegmozaikjaiban, hatalmas orgonájában, falfestményeiben, egykor aranyozott domborműveiben gyönyörködtünk. Egy fagyizást



követően a Bolyaiak szobra mellett a nagy magyar matematikusok munkássága előtt



hajthattunk fejet. Ezután Szováta következett, sétáltunk és játszótereztünk a Medve-tó körül (a hetedikesek legalább annyira élvezték a játszótérrel, mint a körülöttük szaladgáló kisebb gyerekek), megismerkedtünk a tó keletkezésével és speciális vizének gyógyhatásaival. Innen indulva érkeztünk meg Farkaslakára, de mielőtt a szállást elfoglaltuk volna,

még megálltunk egy sófeldolgozó üzemnél, ahol megtekinthettük a só útját a kibányászott sötömböktől az asztali és fürdősóig. Mindannyian kaptunk ajándékot is, és ízes tájszólásban beszélő előadónktól sóbányászattal foglalkozó anekdotákat is meghallgathattunk. Régen volt részünk ilyen szívélyes vendéglátásban. Ezután foglaltuk el szállásunkat Farkaslakán. A vacsora és szobáink



elfoglalása után áttekintettük a nap programját, felidéztek a látottakat, és az előző naphoz hasonlóan fáradtan aludtunk el.

A harmadik nap is reggelivel indult, ezután busszal indultunk Parajdra, a sóbányába. A sóbányába busszal értünk le, majd „némi” lépcsőzés után szemünk elé tárultak a bánya tágas termei, a sóból és kőből kivált kivájt csarnokok. Egy órát töltöttünk a tüdőt felüdítő bányalevegőt élvezve, a helyi bazársorban elköltöttünk néhány lejt, majd felfelé is leküzdöttünk „néhány” lépcsőt. Felsősófalván álltunk meg a testvériskolai programra, de a romániai pedagógusztrájk miatt nem tudtunk a helyi csoporttal találkozni, pár képet készítettünk az iskolánál, majd a Bucsin-tető *(itt már a tegnapi napsütés után 3 Celsius fokos hideg várt ránk,*



elő is kerültek a pulcsik és dzsekik a buszból) érintésével már Gyergyóban jártunk. Gyergyószentmiklós után a Gyilkos-tó partján állva idéztük fel a tó keletkezésének történetét, majd elmerültünk a bazársor bugyraiban. Könnyebb pénztárcával, de élményekkel teli szívekkel indultunk tovább a Békás-

szoroshoz, ahol végigsétálva hajtottuk meg, majd emeltük fel újra és újra fejünket az Isten által teremtett világ szépségét csodálva. Farkaslakára felé megálltunk Korondon is, ahol a helyi fazekasság motívumait és termékeit néztük meg, majd a szállásunk felé indultunk. A szokásos esti vacsora és pakolászás után ismét a nap értékelése következett.

Június 4., a Nemzeti összetartozás napja Farkaslakán ért minket. Miközben az iskolában 2023. június 02-án tematikus nap és települési ünnepség keretében emlékeztünk meg összetartozásunkról, addig az utazó tanulók rövid műsorral adtak elő írónk sírjánál. A versek és irodalmi szövegek *(Tamási Áron és Wass Albert sorai)* mellett megható volt látni, hogy az elszavalt Himnusz alatt szívükre tett kézzel állt több gyermekünk. Megható és méltó megemlékezésünk után elhelyeztük koszorúnkat Tamási Áron sírján.



Az utolsó napon reggeli utáni összepakolással kezdődött meg a hazaút Magyarországra. Csucsán a Boncza család kastélya mellett csak megállni tudtunk, maga a kastély zárva volt. Királyhágón még egyszer visszatekintettünk Erdély hegyeire, a Kárpátok fenséges vonulataira, majd az utolsó megállónk Nagyvárad volt. A belvárosi séta és az irodalmi alakokat megörökítő szobrok megtekintése után hazaindultunk. Többen úgy éreztük otthonról indulunk haza... Egy

gyors határátkelést követően 18.00 körül érkeztünk meg Nyírszőlősre, ahol a szülők végre magukhoz ölelheték fáradt csemetéiket.



2023. június 09-én tartottuk értékelő óránkat, ahol a fényképek és a meglátogatott helyek történetének felidézésével kicsit újra átélhettük a kirándulás élményeit. A következő tanévben (*szokásunkhoz híven*) az iskola Aulájában kiállítást rendezünk rajzainkból, fényképeinkből.

A kirándulás adta lehetőségek élményszerűvé tették a korábban tanultakat, tanulóink közvetlen tapasztalattal szerezhettek új élményeket, megalapozhatták későbbi ismeretszerzéseiket. Az út során szerzett élmények és a helyi emberekkel való beszélgetés során tanulóink betekintheztek az ottani világba, az erdélyi emberek mindennapjaiba. Köszönjük az utat szervező utazási irodának, kedves sofőrünknek és Babicz András idegenvezető munkáját, türelmét és a rengeteg érdekes gondolatot, történetet és történelmi kitekintést. Örülünk, hogy elmehettünk, reméljük, hogy még sokszor pályázik az iskolánk, mert nagyon jó lehetőségnek tartjuk a Határtalanul programot arra, hogy megismerjük a határon túli magyarok életét, a szép tájakat és a változatos történelmi emlékeket.



Nyíregyháza, 2023. június 10.

Thuróczy Róbert
osztályfőnök, kísérő pedagógus

Tamás Csaba
kísérő pedagógus